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Objetivos y metodología



Objetivos

Generar conocimiento sobre:

Las principales características de la
población atendida por INISA con
medida privativa de libertad.

La experiencia en el centro y las
valoraciones de los/as adolescentes.

La capacidad de respuesta de la
institución, dada por el estado de los
centros y la composición y
calificación de los recursos humanos
con que se cuenta.

Estrategia metodológica

El estudio se basó en la aplicación de un 
conjunto de instrumentos que tienen 
como referencia diferentes unidades e 

informantes.

Componente 1: Encuesta a los/as adolescentes
privados de libertad (TR 93%)

Componente 2: Registro observacional de las
condición general de los centros, sus instalaciones
y servicios

Componente 3: Encuesta a directores de los
centros

Componente 4: Relevamiento de los Recursos
Humanos de cada centro



Resultados destacados



Características de los/as 
adolescentes y contexto 



Caracterización general de 
los/as Adolescentes 
Privados de Libertad

La población adolescente privada de libertad (APL) mantiene las principales
características destacadas en estudios anteriores:

• alto nivel de masculinización (98%),

• promedio de edad es 17 años, y un tercio tiene 18 años o más,

• muy bajo nivel de educación formal,

• incidencia desproporcionadamente alta de institucionalización en sistema de protección
24 hs. de INAU en comparación al resto de la población adolescente.

• la mayoría de esta población tiene o tuvo familiares privados de libertad,

• aproximadamente la mitad de los APL no tenia ningún tipo de vinculo anterior con el
Sistema Penal Juvenil



Caracterización general de 
los/as Adolescentes 
Privados de Libertad

Sin embargo, en un contexto de reducción de la cantidad total de APL se 
observan cambios en la distribución por región de residencia: aumenta la 
proporción de APL provenientes de Canelones y algunos departamentos del 

Interior, al tiempo que baja la participación de adolescentes de Montevideo (38% 
vs 54%).  



Tiempo en celda



Cantidad de horas diarias 
dentro de la celda

Base: Total de adolescentes encuestados (n=252)

Pregunta: VC2 Y ¿por cuánto tiempo? Para hacerlo más fácil
podes decirme a qué hora salís y volvés a entrar en cada una
de las salidas de la celda que tenés en un día normal.

14% 17%

33%

56%

51%

23%

3% 4%

2018 2021

Sin datos

Más de 18 hs.

Entre 12 y 18 hs.

Menos de 12 hs.
Tiempo promedio FUERA de la celda 7:53

Tiempo promedio DENTRO de la celda 16:07

Actualmente los adolescentes privados de 
libertad pasan en promedio aprox. 8 horas 

del dìa fuera de la celda y 16 horas dentro de 
ella



Cuidado de la salud y acceso 
a servicios



Consumo de 
medicación

Base: Total de adolescentes encuestados (n=252)

Pregunta: AS4. En general ¿tomás medicamentos?

56% 49%
30%

50%
64%

42%
48%

68%

47%
36%

2% 3% 2% 3%

TOTAL 2018 TOTAL 2021 Menos de 12 hs.
dentro de celda

Entre 12 y 18 hs.
dentro de celda

Más de 18 hs. dentro
de celda

Ns/Nc

NO

SI

El consumo habitual de medicamentos es mayor en los 
centros de Montevideo, alcanzando al 62% de los 

adolescentes



Episodios de angustia, 
depresión o crisis

Base: Total de adolescentes encuestados (n=252)

Pregunta: AS8. Desde que ingresaste a este centro, ¿necesitaste que te 
atendieran por angustia, depresión o crisis?

Pregunta: AS8a ¿Recibiste asistencia lo más pronto 
posible?

32%
19%

11%

8%

54%
73%

2% 1%

TOTAL 2018 TOTAL 2021

Ns/Nc

No, nunca

Si, una vez

Si, varias
veces

Base: adolescentes que fueron atendidos por angustia, depresión o 
crisis  (n=11 5 / 67)

2018 2021

Sí 77% 82%

No 21% 18%

Ns/Nc 2%



Evaluación de aspectos 
materiales del centro



Evaluación de los 
centros 

A pesar de que siguen existiendo problemas en la infraestructura y
acondicionamiento de los centros, se registra en 2021 una mejora en
prácticamente todos los indicadores vinculados a este tema.

En particular se observan mejoras significativas en las percepciones sobre:  

• la iluminación y ventilación de las celdas (+12 –buena 70%) y +14 pp -buena 58%-), 

• la disponibilidad permanente de agua caliente en duchas (+20 pp- siempre 
78%). 

• la limpieza de los centros (+13 pp –limpio 68%)



Clima de convivencia y 
relacionamiento



Clima de 
convivencia interno

Base: Total de adolescentes encuestados (n=252)

Pregunta: CC5a. ¿Cómo evalúas el clima de convivencia entre 
COMPAÑEROS en este centro? / CC5b. ¿Cómo evalúas el clima de 
convivencia con los ADULTOS en este centro?

18% 17% 16% 23%

68% 69% 71%
68%

11% 5% 10% 3%
2%

2%
2% 6% 2% 6%

con
COMPAÑEROS

2018

con
COMPAÑEROS

2021

- con ADULTOS
2018

con ADULTOS
2021

NS/NC

Muy malo

Malo

Bueno

Muy bueno



Situaciones de 
violencia entre 
ADOLESCENTES

Pregunta: RP3. En este centro, ¿has participado, estado 
involucrado o presenciado en algunas de estas situaciones entre 
adolescentes? / RP4. ¿Alguna te ha pasado a ti? ¿Cuál/es?

40%

51%

42%

18%

8%

0,4%

51%

43%

27%

8%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Ninguna

Peleas

Agresiones verbales

Amenzas

Robos

Agresiones sexuales

Has participado o presenciado

Te ha pasado a ti

Base: Total de adolescentes encuestados (n=252)

La mitad de los 
adolecentes reconocen 

haber experimentado 
personalmente alguna 

situación de violencia con 
otros adolescentes en el 

centro. 



Experiencia de 
malos tratos de 
los adultos

Pregunta: RA2. Desde que estás acá en este centro, ¿las 
personas adultas te han…?

61%

15%

15%

9%

7%

8%

3%

3%

1%

80%

8%

8%

4%

4%

3%

2%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

No me ha pasado nada de esto

Aislado

Insultado

Amenazado

Golpeado

Humillado delante de otros

Restringido comida

Otros

Ns/Nc

2018

2021Base: Total de adolescentes encuestados (n=252)



Vínculo con el exterior



Visitas de la familia 
según región de 
residencia

Base: Total de adolescentes encuestados (n=252)

Pregunta: RE1. Desde que estás aquí en el centro ¿Te VISITA 
tu familia?

92%
83%

95% 90% 92%
80%

6%
15%

5%
7% 8%

18%

2% 2%

TOTAL 2018 TOTAL 2021 Montevideo
2018

Montevideo
2021

Interior 2018 Interior 2021

Ns/Nc

NO

SI



Privacidad en  las 
visitas y de las 

llamadas

Pregunta: RE3 Cuando vienen a visitarte, ¿podes quedarte a solas 
con ellos?

Base: adolescentes que reciben visitas de su familia (n=208)

60%
74%

36%
25%

4% 2%

TOTAL 2018 TOTAL 2021

Ns/Nc

No

Sí

Además, el 90% de los adolescentes 
menciona que puede realizar 2 o 3 llamadas 

telefónicas por semana. Y las mismas 
tienen una duración promedio de 7 

minutos.

Respecto a 2018 aumentael porcentaje de 
adolescentes que pueden hablar en privado 

en sus llamadas, pasando de 27% a 42%.



Caracterización de los
RRHH de los centros



Cantidad de 
trabajadores

La suma total de PERSONAS TRABAJADORAS (o vinculaciones laborales) reportadas en el padrón 
de RRHH alcanza a 873. 

En la encuesta a los directores se reportan en total 967 personas que trabajan en los centros, lo que 
implicaría una tasa de respuesta global del 90%

En promedio los centros cuentan con 3,5 trabajadores por cada adolescente privado de libertad, 
siendo mayor ese ratio en los centros de Montevideo

Quienes se desempeñan laboralmente en INISA son una población levemente feminizada (56%), y se 
concentra fuertemente entre 35 y 55 años (promedio 45 años).

La mayoría de las personas trabajadoras se desempeñan como Educadoras (55%).



NIVEL EDUCATIVO 
comparación con 
otros ocupados

Pregunta: R5. ¿Cuál es el máximo nivel educativo alcanzado?

Base: Base: total de vinculaciones laborales que reportan nivel educativo (716)

43%

16% 22%
39%

31%

26%
26%

38%

11%

15%
17%

9%

15%

43%
35%

13%

TOTAL ocupados
UY*

Ocupados
Enseñanza, Serv.
Sociales y Salud*

Trabajadores
relevados en Sist.

Prot. 24hs. INAU**

Trabajadores
relevados INISA**

Terciario completo

Terciario incompleto

Bachillerato

Ciclo Básico o menos

* Microdatos de la ECH 2019 (INE) // ** Se excluyen los casos SIN DATO reportado

Del 18% de los trabajadores reportados no se informa su nivel 
educativo, los que se excluyen de este análisis para poder 

comparar con otros segmentos de trabajadores
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